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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 4575 vom 17. März 2016  
der Abgeordneten Birgit Rydlewski und Torsten Sommer   PIRATEN 
Drucksache 16/11529 
 
 
Einflussnahme des Verfassungsschutzes auf Bildungsinhalte in Schulen 2015 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage  
 
In den Jahren 2013 und 2014 absolvierte der nordrhein-westfälische Verfassungsschutz mehr 
als 300 Veranstaltungen an Schulen und anderen Bildungseinrichtungen. Die Broschüren und 
die Andi-Comics des NRW-Verfassungsschutzes liegen zudem bei verschiedenen Veranstal-
tungen, z. B. beim Tag der Jugend in Köln, aus. Die Piratenfraktion, Initiativen und andere 
Parteien kritisieren seit Jahren diese Art der Einflussnahme auf Bildungsinhalte.   
 
 
Der Minister für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 4575 mit Schreiben vom 
19. April 2016 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerin für Schule 
und Weiterbildung und der Ministerin für Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport beantwor-
tet.  
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung  
 
Der Verfassungsschutz hat gemäß § 1 S. 3 in Verbindung mit § 3 Abs. 3 VSG NRW den ge-
setzlichen Auftrag, die Öffentlichkeit über Bestrebungen und Tätigkeiten, von denen Gefahren 
für die freiheitliche demokratische Grundordnung ausgehen, zu informieren und dadurch das 
gesellschaftliche Bewusstsein zu stärken. Den Bestrebungen und Tätigkeiten soll auch durch 
Angebote zur Information entgegengetreten werden. 
Die Aufklärung von Bürgerinnen und Bürgern ist ein wichtiger Beitrag für eine wehrhafte De-
mokratie. Der Verfassungsschutz NRW nimmt grundsätzlich auf Einladung an entsprechenden 
Veranstaltungen teil, im Ausnahmefall ist er bei bestimmten Tagungen und Modellprojekten 
auch als Mitorganisator beteiligt. Die weitaus meisten Veranstaltungen richten sich an Multi-
plikatorinnen und Multiplikatoren, insbesondere aus Justiz- und Sicherheitsbehörden, Kommu-
nen, zivilgesellschaftlichen Organisationen und an pädagogische Fachkräfte im schulischen 
und außerschulischen Bereich. Veranstaltungen mit Schülerinnen und Schülern finden in ver-
gleichsweise geringer Zahl, aber kontinuierlich im Rahmen des schulischen Angebotes statt. 
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1. Welche Schul- bzw. Unterrichtsveranstaltungen haben Vertreter des nordrhein-
westfälischen Verfassungsschutzes im Zeitraum 2015 besucht oder ausgerichtet? 
(Bitte nach Datum, Veranstaltungsort, Thema aufschlüsseln.) 

2. Welche Veranstaltungen und Termine an Schulen sind für das Jahr 2016 bereits 
durchgeführt oder geplant? (Bitte nach Datum, Veranstaltungsort, Thema auf-
schlüsseln.) 

 
Die Vertreter der Verfassungsschutzbehörde werden vor dem Hintergrund schulischer Selbst-
ständigkeit und Eigenverantwortung im Sinne des § 3 Absatz 1 SchulG NRW durch die jewei-
ligen Schulen eingeladen. Die Durchführung der Schul-, Unterrichts- oder Ausbildungsveran-
staltungen erfolgt im Einvernehmen mit dem Ministerium für Schule und Weiterbildung NRW. 
Bei den Veranstaltungen „Rechtsextremismus heute - Alter Rassismus in neuem Gewand“ 
handelt es sich um Präventionstage für Schulklassen, die die Landeszentrale für politische 
Bildung NRW in Kooperation mit dem Ministerium für Schule und Weiterbildung NRW und dem 
Verfassungsschutz NRW durchführt. 
Die angefragten Veranstaltungen werden in der Anlage I in den Tabellen 1 und 2 aufgelistet. 

 
 

3. Welche Bildungs- bzw. Informationsmaterialien werden im Rahmen der Veranstal-
tungen des Verfassungsschutzes verteilt bzw. verwendet? (Bitte nach Art und Ur-
heber, Eigen- oder Fremdproduktion aufschlüsseln.) 

 
Je nach Format und Zielgruppe werden weiterführende Materialien unterschiedlich intensiv in 
den Veranstaltungen dargestellt. So weisen die Vortragenden z.B. bei Veranstaltungen für pä-
dagogische Fachkräfte zum Thema Rechtsextremismus auf Materialien hin, die der Verfas-
sungsschutz NRW selbst erstellt oder die er mit anderen Einrichtungen gemeinsam entwickelt 
hat. 
Dies gilt insbesondere für folgende Publikationen: 
 

 „Musik – Mode – Markenzeichen. Rechtsextremismus bei Jugendlichen“, die einen 
Schwerpunkt auf Zeichen, Codes und Bands der rechtsextremistischen Szene legt, 

 drei Hefte des Bildungscomics "Andi" und die Lehrerhandreichungen zu den Heften 1 
(Rechtsextremismus) und 2 (Islamismus), die der Verfassungsschutz NRW gemeinsam 
mit dem Ministerium für Schule und Weiterbildung (MSW) NRW (Heft 1) bzw. mit der Lan-
deszentrale für politische Bildung (LZpB NRW) und dem MSW NRW (Heft 2) entwickelt 
hat, 

 „Erlebniswelt Rechtsextremismus. Menschenverachtung mit Unterhaltungswert. Hinter-
gründe – Methoden – Praxis der Prävention“. Sie umfasst einen Sammelband mit Hinter-
grundinformationen und 22 Projektskizzen für die pädagogische Praxis sowie eine CD-
ROM mit Materialien. Die Publikation haben der Verfassungsschutz NRW, jugend-
schutz.net und die LZpB NRW gemeinsam veröffentlicht und 2013 in völlig überarbeiteter 
Neuauflage herausgegeben. Eine weitere aktualisierte Neuauflage wird zurzeit vorberei-
tet, 

 Infokarte des Ministeriums für Inneres und Kommunales (MIK) NRW „Beratung in Nord-
rhein-Westfalen zum Thema Rechtsextremismus“, 

 den Flyer des Ministeriums für Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport NRW: „NRWelt-
offen – Beratung gegen Rechtsextremismus in NRW“ sowie 

 den jeweils aktuellen Verfassungsschutzbericht des Landes Nordrhein-Westfalen. 
 

In Veranstaltungen aus dem Themenfeld Islamismus wird insbesondere auf die durch das MIK 
veröffentlichten Broschüren „Extremistischer Salafismus: Ursachen, Gefahren und Gegenstra-
tegien“ und „Extremistischer Salafismus als Jugendkultur – Sprache, Symbole und Style“ ver-
wiesen. Zur allgemeinen Information wird auf das Internetangebot des Verfassungsschutzes 
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NRW unter http://www.mik.nrw.de/verfassungsschutz/publikationen.html hingewiesen. Dar-
über hinaus werden ausgewählte Materialien für die Praxis erläutert, darunter Materialien zur 
Extremismusprävention der Zentrale für politische Bildung sowie zivilgesellschaftlicher Einrich-
tungen, beispielsweise gewerkschaftlicher oder kirchlicher Fachstellen. 

 
 

4. Für welche Organisationen oder Ämter hat der Verfassungsschutz NRW im Jahr 
2015 Fortbildungen, z. B. für Lehrerinnen und Lehrer, angeboten bzw. ausgerichtet? 
(Bitte nach Bereich, Datum, Veranstaltungsort, Thema aufschlüsseln.) 

 
Bei der Beantwortung dieser Frage wird davon ausgegangen, dass Fortbildungen für Organi-
sationen oder Ämter solche Veranstaltungen sind, die zur Sensibilisierung und Aufklärung mit 
Bezug zu Themen des Verfassungsschutzes dienen und sich insbesondere an Multiplikatorin-
nen und Multiplikatoren der Justiz- und Sicherheitsbehörden, der Kommunen, zivilgesell-
schaftliche Organisationen oder an pädagogische Fachkräfte richten. Es wird weiterhin davon 
ausgegangen, dass mit der Bezeichnung „Bereich“ der Träger der Veranstaltung gemeint ist. 
Die betreffenden Veranstaltungen sind in der Anlage II in der Tabelle 3 aufgelistet. 
Neben den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern referiert auch der Leiter der Abteilung Verfas-
sungsschutz im Rahmen von Informationsveranstaltungen. 
 
5. Schickt der Verfassungsschutz seine Andi-Comics und andere Broschüren gezielt 

an die Kommunen, damit diese sie auf Veranstaltungen auslegen? 
 
Broschüren und Informationsmaterialen des Verfassungsschutzes Nordrhein-Westfalen kön-
nen per Brief, online oder telefonisch kostenfrei bestellt werden. Die Nutzung bleibt den anfra-
genden Stellen überlassen.  
Im Rahmen der Aufklärung über salafistische Anwerbeversuche von Flüchtlingen wurde die 
Broschüre "Extremistischen Salafismus erkennen" an die nordrhein-westfälischen Kommunen 
und alle Landeseinrichtungen, die mit der Unterbringung von Flüchtlingen betraut sind, ver-
sandt. Die Broschüre bietet Kompaktinformationen speziell für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
in Flüchtlingseinrichtungen, um vor salafistischen Anwerbungsversuchen zu schützen. 
 

http://www.mik.nrw.de/verfassungsschutz/publikationen.html
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Anlage I zur Antwort des Ministeriums für Inneres und Kommunales NRW 

auf die Kleine Anfrage 4575: 

 

Tabelle 1 – Durchgeführte Vortragsveranstaltungen im Jahr 2015 

Datum Ort Thema 

14.01.2015 Schwerte Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

20.01.2015 Witten Erlebniswelt Rechtsextremismus 

29.01.2015 Düsseldorf Rechtsextremismus heute - Alter Rassismus in neuem Gewand 

29.01.2015 Düsseldorf Rechtsextremismus heute - Alter Rassismus in neuem Gewand 

10.02.2015 Neuss Salafismus – Zwischen Religion und Extremismus – Methoden 
salafistischer Internetpropaganda 

18.02.2015 Iserlohn Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

23.02.2015 Duisburg Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

05.03.2015 Kempen Rechtsextremismus heute - Alter Rassismus in neuem Gewand 

11.03.2015 Dortmund Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten 

24.03.2015 Grefrath Rechtsextremistische Argumentationsstrategien 

24.03.2015 Grefrath Rechtsextremistische Argumentationsstrategien 

14.04.2015 Hemer Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

15.04.2015 Iserlohn Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

22.04.2015 Sprockhövel Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

28.04.2015 Lippstadt Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

04.05.2015 Düsseldorf Rechtsextremismus heute - Alter Rassismus in neuem Gewand 

11.05.2015 Düsseldorf Rechtsextremismus heute - Alter Rassismus in neuem Gewand 

11.05.2015 Dortmund Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

12.05.2015 Dortmund Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

01.06.2015 Düsseldorf Rechtsextremismus heute - Alter Rassismus in neuem Gewand 

09.06.2015 Dortmund Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

16.06.2015 Herdecke Erlebniswelt Rechtsextremismus 

16.06.2015 Lippstadt Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

18.06.2015 Dortmund Zwischen Islam und gewaltorientiertem Islamismus 

17.06.2015 Velbert Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

24.06.2015 Dortmund Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

09.09.2015 Iserlohn Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

11.09.2015 Vlotho Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

28.09.2015 Wuppertal Erlebniswelt Rechtsextremismus 

29.09.2015 Düsseldorf Rechtsextremismus heute - Alter Rassismus in neuem Gewand 

21.10.2015 Düsseldorf Rechtsextremismus heute - Alter Rassismus in neuem Gewand 

21.10.2015 Düsseldorf Hass im Netz 

22.10.2015 Neuss Erlebniswelt Rechtsextremismus 
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23.10.2015 Recklinghausen Erlebniswelt Rechtsextremismus + Expertengespräch 

03.11.2015 Düsseldorf Rechtsextremismus heute - Alter Rassismus in neuem Gewand 

10.11.2015 Düsseldorf Rechtsextremismus heute - Alter Rassismus in neuem Gewand 

13.11.2015 Witten Erlebniswelt Rechtsextremismus 

13.11.2015 Witten Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten und 
Islamisten – Gespräch mit Betroffenen 

17.11.2015 Düsseldorf Rechtsextremismus heute - Alter Rassismus in neuem Gewand 

18.11.2015 Iserlohn Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten – Gespräch 
mit Betroffenen 

20.11.2015 Solingen Erlebniswelt Rechtsextremismus 

24.11.2015 Moers Rechtsextremismus 2.0 

27.11.2015 Duisburg Erlebniswelt Rechtsextremismus 

08.12.2015 Mönchengladbach Erlebniswelt Rechtsextremismus 

09.12.2015 Hamm Ein- und Ausstiegsprozesse von Rechtsextremisten und 
Islamisten – Gespräch mit Betroffenen 

14.12.2015 Dortmund Ein- und Ausstiegsprozesse von Islamisten – Gespräch mit 
Betroffenen 

14.12.2015 Düsseldorf Rechtsextremismus heute 

17.12.2015 Dortmund Ein- und Ausstiegsprozesse von Islamisten – Gespräch mit 
Betroffenen 

 

 

 

 

Tabelle 2 – Durchgeführte und geplante Vortragsveranstaltungen für das Jahr 2016 

Durchgeführte Veranstaltungen 2016 

Datum Ort Thema 

13.01.2016 Marl Erlebniswelt Rechtsextremismus 

26.01.2016 Velbert Erlebniswelt Rechtsextremismus 

27.01.2016 Gummersbach Erlebniswelt Rechtsextremismus + Workshops 

22.02.2016 Mönchengladbach Erlebniswelt Rechtsextremismus 

01.03.2016 Düsseldorf Rechtsextremismus heute – Alter Rassismus in neuem Gewand 

14.03.2016 Herten Vortrag Salafismus / Prävention auf Schulleiterdienstbesprechung 
/ Bezirksregierung Münster 

15.03.2016 Grefrath Rechtsextremistischer Propaganda (Schwerpunkt 
flüchtlingsfeindliche Hetze) 

15.03.2016 Grefrath Rechtsextremistischer Propaganda (Schwerpunkt 
flüchtlingsfeindliche Hetze) 

   
Geplante Veranstaltungen 2016 

Datum Ort Thema 

05.04.2016 Düsseldorf Rechtsextremismus heute – Alter Rassismus in neuem Gewand 

09.04.2016 Dinslaken 

Vielfältiger Islam und gewaltbereiter Salafismus. Eine 
Informationsreihe für pädagogische Fachkräfte am 7. April 2016 in 
Dinslaken. Organisiert durch die Landeszentrale für politische 
Bildung 

12.04.2016 Düsseldorf Rechtsextremismus heute – Alter Rassismus in neuem Gewand 

19.04.2016 Düsseldorf Rechtsextremismus heute – Alter Rassismus in neuem Gewand 

21.04.2016 Düsseldorf Rechtsextremismus heute – Alter Rassismus in neuem Gewand 

26.04.2016 Grevenbroich Erlebniswelt Rechtsextremismus 

27.04.2016 Kreis Warendorf 
Schulleiterdienstbesprechung: Salafismus – Präventions- und 
Interventionsmöglichkeiten 
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29.04.2016 Marl Erlebniswelt Rechtsextremismus 

03.05.2016 Bochum Erlebniswelt Rechtsextremismus 

04,05.2016 Dortmund Erlebniswelt Rechtsextremismus 

10.05.2016 Düsseldorf Rechtsextremismus heute – Alter Rassismus in neuem Gewand 

12.05.2016 Düsseldorf Rechtsextremismus heute – Alter Rassismus in neuem Gewand 

02.06.2016 Düsseldorf Rechtsextremismus heute – Alter Rassismus in neuem Gewand 

09.06.2016 Düsseldorf Rechtsextremismus heute – Alter Rassismus in neuem Gewand 

14.06.2016 Düsseldorf Rechtsextremismus heute – Alter Rassismus in neuem Gewand 

16.06.2016 Düsseldorf Rechtsextremismus heute – Alter Rassismus in neuem Gewand 

21.06.2016 Düsseldorf Rechtsextremismus heute – Alter Rassismus in neuem Gewand 

22.06.2016 Münster 

Vielfältiger Islam und gewaltbereiter Salafismus. Eine 
Informationsreihe für pädagogische Fachkräfte am 7. April 2016 in 
Münster. Organisiert durch die Landeszentrale für politische 
Bildung 

23.06.2016 Düsseldorf Rechtsextremismus heute – Alter Rassismus in neuem Gewand 

23.06.2016 Bochum 

Vielfältiger Islam und gewaltbereiter Salafismus. Eine 
Informationsreihe für pädagogische Fachkräfte am 7. April 2016 in 
Bochum. Organisiert durch die Landeszentrale für politische 
Bildung 

14.09.2016 Mönchengladbach 

Vielfältiger Islam und gewaltbereiter Salafismus. Eine 
Informationsreihe für pädagogische Fachkräfte am 7. April 2016 in 
Mönchengladbach. Organisiert durch die Landeszentrale für 
politische Bildung 

27.09.2016 Herford 

Vielfältiger Islam und gewaltbereiter Salafismus. Eine 
Informationsreihe für pädagogische Fachkräfte am 7. April 2016 in 
Herford. Organisiert durch die Landeszentrale für politische 
Bildung 

09.11.2016 Witten Erlebniswelt Rechtsextremismus 

24.11.2016 Bonn 
Vielfältiger Islam und gewaltbereiter Salafismus. Eine 
Informationsreihe für pädagogische Fachkräfte am 7. April 2016 in 
Bonn. Organisiert durch die Landeszentrale für politische Bildung 

01.12.2016 Mettmann 

Vielfältiger Islam und gewaltbereiter Salafismus. Eine 
Informationsreihe für pädagogische Fachkräfte am 7. April 2016 in 
Mettmann. Organisiert durch die Landeszentrale für politische 
Bildung 
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Anlage II zur Antwort des Ministeriums für Inneres und Kommunales NRW auf die Kleine Anfrage 4575: 

 

Tabelle 3 – Durchgeführte Vortragsveranstaltungen im Jahr 2015 

Datum Veranstaltungsort Thema Veranstaltungsträger 

13.01.2015 Oberhausen Erlebniswelt Rechtsextremismus Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Oberhausen 
15.01.2015 Dortmund Aussteigerprogramm Rechts Fachhochschule Dortmund      
16.01.2015 Münster Erlebniswelt Rechtsextremismus Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Münster 

20.01.2015 Kürten 
Verfassungsschutz NRW + Rechtsextremismus 
aktuell 

Karl-Arnold-Stiftung 

20.01.2015 Düsseldorf Prävention gewaltbereiter Salafismus Belgische Regierung 
20.01.2015 Bonn Lagebild Salafismus CDU – Bonn: Öffentliche Veranstaltung 

23.01.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

Landesamt für Ausbildung, Fortbildung und Personalangelegenheiten 
der Polizei (LAFP) NRW 

26.01.2015 Swisttal Prognosen im Verfassungsschutz 
Akademie für Verfassungsschutz, 
Arbeitskreis vergleichende Extremismusforschung 

27.01.2015 Mülheim 
Aktuelle Entwicklungen des Rechtsextremismus 
in NRW 

Katholisches Bildungswerk Mülheim an der Ruhr 

27.01.2015 Düsseldorf Salafismus und Prävention MSW NRW 
28.01.2015 Bielefeld Aussteigerprogramm Rechts DRK JH Bielefeld       
03.02.2015 Iserlohn Erlebniswelt Rechtsextremismus AWO, VHS, Berufskolleg des Märkischen Kreises 
03.02.2015 Iserlohn Aussteigerprogramm Rechts Berufskolleg Iserlohn     

04.02.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

LAFP NRW 

10.02.2015 Swisttal Salafismus – Grundlehrgang Akademie für Verfassungsschutz 
17.02.2015 Bielefeld Aussteigerprogramm Rechts DRK  JH Bielefeld     

18.02.2015 Swisttal 
"WIR oder Scharia"? Islamfeindliche Kampagnen 
im Rechtsextremismus am Beispiel der NPD 

Akademie für Verfassungsschutz 

18.02.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

LAFP NRW 

20.02.2015 Münster Salafismus, Prävention Salaf. AK Streetworker 
24.02.2015 Gelsenkirchen Erlebniswelt Rechtsextremismus Fachhochschule für öffentliche Verwaltung (FHöV) NRW 
25.02.2015 Witten Salafismus, Prävention Salaf. Amt für Jugendhilfe und Schule 
25.02.2015 Bochum Salafismus, Präv. Salafismus CDU-Ratsfraktion Bochum 
25.02.2015 Münster Aussteigerprogramm Rechts DRK Münster      

05.03.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

LAFP 
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07.03.2015 Bonn 
Erlebniswelt Rechtsextremismus + 
Aussteigerprogramm Rechts 

Erzbistum Köln 

09.03.2015 Aachen Lagebild Salafismus Standort der Bundeswehr Aachen 
12.03.2015 Bochum Erlebniswelt Rechtsextremismus  Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Bochum  
13.03.2015 Gelsenkirchen Aussteigerprogramm Rechts FHöV NRW  
16.03.2015 Düsseldorf Vorstellung Präventionsarbeit 626 Ministerium für Inneres und Kommunales (MIK) NRW 
16.03.2015 Düsseldorf aktuelle Situation Rechtsextremismus MIK NRW 

17.03.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

LAFP NRW 

19.03.2015 Wewelsburg 
Das Reich der Schwarzen Sonne. Die 
Wewelsburg und ihr Zeichen in 
rechtsextremistischen Symbol- und Mythenwelten 

Kreismuseum Wewelsburg 

24.03.2015 Viersen rechtsextremistische Argumentationsstrategien Liebfrauenschule Mülhausen 
24.03.2015 Viersen rechtsextremistische Argumentationsstrategien Liebfrauenschule Mülhausen 
25.03.2015 Leverkusen Erlebniswelt Rechtsextremismus Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Leverkusen 
25.03.2015 Köln Salafismus Bezirksregierung Köln 

27.03.2015 Münster 
Aktuelle Entwicklungen des Rechtsextremismus 
in NRW 

LAFP NRW 

30.03.2015 Wuppertal 
Islamismus, gewaltbereiter Salafismus, 
Prävention im Justizvollzug 

Justizvollzugsschule NRW 

31.03.2015 Düsseldorf 
Prävention gegen Rechtsextremismus und 
gewaltbereiten Salafismus 

Akademie für Verfassungsschutz 

09.04.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

LAFP NRW 

09.04.2015 Swisttal Landeskunde Ägypten Akademie für Verfassungsschutz 

14.04.2015 Bergkamen 
Rechtsextremismus,Salafismus, Prävention 
Salafismus 

Rat der Stadt Bergkamen 

14.04.2015 Krefeld Erlebniswelt Rechtsextremismus Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Krefeld, Berufskolleg 
14.04.2015 Düsseldorf Prävention gegen gewaltbereiten Salafismus Justizministerium (JM) NRW 

16.04.2015 Krefeld Erlebniswelt Rechtsextremismus 
Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Krefeld, 
Gymnasium/Gesamtschule 

16.04.2015 Krefeld Erlebniswelt Rechtsextremismus 
Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Krefeld, 
Gymnasium/Gesamtschule 

22.04.2015 Recklinghausen Erlebniswelt Rechtsextremismus 
Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Recklinghausen, 
Gymnasium/Gesamtschule 

22.04.2015 Recklinghausen Erlebniswelt Rechtsextremismus 
Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Recklinghausen, 
Gymnasium/Gesamtschule 

22.04.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

LAFP NRW 
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23.04.2015 Aachen Salafismus, Prävention Salafismus Kommunales Integrationszentrum Aachen 
23.04.2015 Düsseldorf Prävention gegen gewaltbereiten Salafismus JM NRW 
23.04.2015 Neuss Erlebniswelt Rechtsextremismus Medienzentrum Rhein-Kreis-Neuss 
24.04.2015 Detmold Erlebniswelt Rechtsextremismus Bezirksregierung Detmold 
24.04.2015 Düsseldorf Prävention gewaltbereiter Salafismus Bezirksregierung Düsseldorf 
25.04.2015 Düsseldorf Flucht in die Parteien Universität Düsseldorf 

28.04.2015 Düsseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus 
Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Düsseldorf, 
Sonderpädagogik 

30.04.2015 Münster aktuelle Situation Rechtsextremismus LAFP NRW 

04.05.2015 Gimborn 
Aktuelle Entwicklungen des Rechtsextremismus 
in NRW 

IBZ Schloss Gimborn 

05.05.2015 Hamm Aussteigerprogramm Rechts Schloss Oberwerries Hamm    

06.05.2015 Dortmund Erlebniswelt Rechtsextremismus 
Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Dortmund, 
Berufskolleg 

07.05.2015 Gimborn Aussteigerprogramm Rechts IBZ Schloss Gimborn    
07.05.2015 Wuppertal Zwischen Islam und Islamismus Landeszentrale für politische Bildung 

08.05.2015 Münster 
Aktuelle Entwicklungen des Rechtsextremismus 
in NRW 

Landesamt für Ausbildung, Fortbildung und Personalangelegenheiten 
der Polizei NRW 

08.05.2015 Düsseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus 
Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Düsseldorf, 
Sonderpädagogik 

08.05.2015 Münster aktuelle Situation Rechtsextremismus LAFP NRW 
12.05.2013 Neuss Erlebniswelt Rechtsextremismus LAFP NRW 

13.05.2015 Neuss 
Aktuelle Entwicklungen des Rechtsextremismus 
in NRW 

LAFP NRW 

13.05.2015 Iserlohn Aussteigerprogramm Rechts Justizvollzugsanstalt 
20.05.2015 Soest Aussteigerprogramm Rechts DRK JH Soest 
21.05.2015 Gemen Aussteigerprogramm Rechts DRK Jugendburg Gemen    
22.05.2015 Münster aktuelle Situation Rechtsextremismus LAFP NRW 
27.05.2015 Meschede Salafismus, Prävention Salafismus Schulratsamt HSK 
29.05.2015 Essen Erlebniswelt Rechtsextremismus Universität Duisburg/Essen 
02.06.2015 Maastricht Prävention gegen gewaltbereiten Salafismus Euregion Aachen/NL/Belgien 
10.06.2015 Schwelm Salafismus, Prävention Salafismus AWO Ennepe-Ruhr 
10.06.2015 Königswinter aktuelle Situation Rechtsextremismus Arbeitnehmer-Zentrum-Königswinter 

12.06.2015 Mönchengladbach Erlebniswelt Rechtsextremismus 
Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Mönchengladbach, 
Gymnasium/Gesamtschule 

12.06.2015 Münster 
Aktuelle Entwicklungen des Rechtsextremismus 
in NRW 

LAFP NRW 

15.06.2015 Gimborn Salafismus und internationaler Terrorismus Fortbildungsakademie Schloss Gimborn 
16.06.2015 Düren Salafismus, Prävention Salafismus Kreispolizeibehörde Düren/KI Düren 
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16.06.2015 Düsseldorf aktuelle Situation Rechtsextremismus MIK NRW 

18.06.2015 Köln 
Rechtsextremismus, Linksextremismus, 
Salafismus, APR, API 

JM MIK 

18.06.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

LAFP NRW 

24.06.2015 Gladbeck 
Radikalisierungshintergründe, -prozesse, 
Prävention Salafismus 

Integrationsrat Gladbeck 

24.06.2015 Düsseldorf 
Aktuelle Entwicklungen des Rechtsextremismus 
in NRW 

Universität Bochum/Forum politische Bildung 

25.06.2015 Düsseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus 
Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Solingen, 
Gymnasium/Gesamtschule 

30.06.2015 Neuss Erlebniswelt Rechtsextremismus LAFP NRW 

30.06.2015 Duisburg Erlebniswelt Rechtsextremismus 
Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Duisburg 
Gymnasium/Gesamtschule 

01.07.2015 Neuss 
Aktuelle Entwicklungen des Rechtsextremismus 
in NRW 

LAFP NRW 

01.07.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

LAFP NRW 

21.07.2015 Bad Münstereifel 
Extremistischer Salafismus / Prävention 
Salafismus 

Fachhochschule für Rechtspflege NRW 

27.-29.7.2015 Bochum 
Lebenswege ehemaliger Rechtsextremisten – 
Einstieg, Zugehörigkeit, Ausstieg 

Ruhr-Universität Bochum 

28.07.2015 Düsseldorf Aussteigerprogramm Rechts Nina NRW   

07.08.2015 Münster 
Aktuelle Entwicklungen des Rechtsextremismus 
in NRW / VS im demokratischen Rechtsstaat 

LAFP NRW 

12.08.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

LAFP NRW 

18.08.2015 Recklinghausen 
Aktuelle Situation Rechtsextremismus und 
Salafismus 

Justizakademie des Landes (JAK) NRW 

19.08.2015 Gelsenkirchen 
Aktuelle Entwicklungen des Rechtsextremismus 
in NRW / Aussteigerprogramme  

Justizvollzugsanstalt 

19.08.2015 Königswinter aktuelle Situation Rechtsextremismus Arbeitnehmer-Zentrum-Königswinter 

25.-28.08.2015 Bonn VIR Trainer/innen-Ausbildung 
ak ruhr, Katholische Landesarbeitsgemeinschaft Kinder- und 
Jugendschutz NW, MIK 

28.08.2015 Münster 
Aktuelle Entwicklungen des Rechtsextremismus 
in NRW 

LAFP NRW 

02.09.2015 Detmold Salafismus und Prävention Regionalkonferenz MIK NRW 

02.09.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

LAFP NRW 
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09.09.2015 Münster Salafismus und Prävention Regionalkonferenz MIK NRW 

15.09.2015 Düsseldorf Salafismus, Prävention Salafismus 
EKIR (Beratungsstellenkonferenz der Evangelischen Kirche im 
Rheinland) 

17.09.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

LAFP NRW 

19.09.2015 Düsseldorf Salafismus – Radikalisierung und Prävention Amtsgericht Düsseldorf 

22.09.2015 Düsseldorf 
Einstiegsprozesse: Rechtsextremismus und 
gewaltbereiter Salafismus 

Landeszentrale für politische Bildung NRW, MIK NRW 

24.09.2015 Duisburg 
"Nazi-Leaks" - zur demokratietheoretischen 
Legitimation 

Kongress der deutschen Vereinigung für Politische Wissenschaft, 
Panel Operative Akteure der Sicherheitsarbeit 

25.09.2015 Duisburg 
staatliche Regulierung von Hatespeech im 
Internet 

Kongress der deutschen Vereinigung für Politische Wissenschaft, 
Panel: Freiheit und Sicherheit im digitalen Raum 

29.09.2015 Gelsenkirchen 
Fachtagung zum Thema Radikalisierung und 
Prävention Salafismus 

Stadt Gelsenkirchen / Bereich Integration 

01.10.2015 Lünen Rechtsextremismus, Salafismus Multikulturelles Forum Lünen 
01.10.2015 Münster Zwischen Islam und Islamismus Landeszentrale für politische Bildung 
05.10.2015 Düsseldorf Lagebild Salafismus und Prävention Amtsgericht Düsseldorf 
20.10.2015 Köln Salafismus; Prävention Salafismus Berufskolleg Ulrepforte 
21.10.2015 München Prävention Salafismus NRW div. Ausschüsse bayrischer Landtag 
21.10.2015 Willich Salafismus – Radikalisierung und Prävention JVA Willich 
22.10.2015 Neuss Erlebniswelt Rechtsextremismus Konrad-Adenauer-Stiftung 

22.10.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

LAFP NRW 

22.10.2015 Willich Salafismus – Radikalisierung und Prävention JVA Willich 
28.10.2015 Dortmund Aussteigerprogramm Rechts DGB Dortmund     
29.10.2015 Olfen Die Reichsbürgerbewegung Landesarbeitstagung des Bundes der Vollziehungsbeamten 
29.10.2015 Köln Zwischen Islam und Islamismus Landeszentrale für politische Bildung 

02.11.2015 Düsseldorf 
Extremistischer Salafismus / Prävention 
Salafismus 

JAK NRW 

05.11.2015 Grevenbroich 
Aktuelle Entwicklungen des Rechtsextremismus 
in NRW + Salafismus/Prävention Salafismus 

Rhein-Kreis Neuss 

05.11.2015 Euskirchen Salafismus – Radikalisierung und Prävention JVA Euskirchen 

10.11.2015 Solingen Erlebniswelt Rechtsextremismus 
Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Solingen, 
Sonderpädagogik 

10.11.2015 Düsseldorf Prävention Salafismus Regierung Flandern 

11.11.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

Landeszentrale für politische Bildung NRW 

13.11.2015 Gevelsberg Aussteigerprogramm Rechts DGB  Gevelsberg    
17.11.2015 Recklinghausen Extremistischer Salafismus / Prävention JAK NRW 
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Salafismus 
18.11.2015 Düsseldorf aktuelle Situation Rechtsextremismus MIK NRW 
22.11.2015 Köln Erlebniswelt Rechtsextremismus Gewalt Akademie Villigst, Regionalgruppe Leverkusen 
24.11.2015 Moers Rechtsextremismus 2.0 Stadt Moers - Kinder- und Jugendbüro, Schlosstheater Moers, VHS 
24.11.2015 Haltern Aussteigerprogramm Rechts DRK Haltern    

25.11.2015 Dortmund 
Die Partei "Die Rechte" - Ideologie, 
Aktionsformen, Gegenstrategien 

Stadt Dortmund, MIK NRW 

25.11.2015 Münster 
Salafismus – Zwischen Religion und 
Extremismus 

LAFP NRW 

30.11.2015 Düsseldorf 
Extremistischer Salafismus / Prävention 
Salafismus 

JAK NRW 

30.11.2015 Düsseldorf aktuelle Situation Rechtsextremismus MIK NRW 

02.12.2015 Recklinghausen Erlebniswelt Rechtsextremismus 
Zentrum für schulpraktische Lehrerausbildung Recklinghausen, 
Gymnasium/Gesamtschule 

02.12.2015 Dortmund Extremistischer Salafismus /Prävention Landesdelegiertenversammlung GEW Hauptschule 

03.12.2015 Düsseldorf 
Extremistischer Salafismus / Prävention 
Salafismus 

RWE 

04.12.2015 Düsseldorf 

Willkommen in Deutschland  oder 
Hochkonjunktur für rechte Hetzer? Wie der 
Rechtsextremismus versucht  von der 
„Flüchtlingsproblematik“ zu profitieren 

Respekt und Mut/Düsseldorfer Appell, MIK NRW, Diakonie 
Düsseldorf/Sachgebiet Integration, Migration und Flucht, und 
Gesellschaft für christlich-jüdische Zusammenarbeit in Düsseldorf 
e.V. 

05.12.2015 Mettmann Lagebild Salafismus Integrationskonferenz des Kreises Mettmann 

08.12.2015 Düsseldorf 
Rechtsextremismus, Linksextremismus, 
Salafismus, APR, API 

JM NRW, MIK NRW 

09.12.2015 Lüdenscheid Erlebniswelt Rechtsextremismus Regionales Bildungsbüro Märkischer Kreis 
10.12.2015 Köln Die Rechte Verfassungsschutztagung 
10.12.2015 Schwerte Salafismus – Radikalisierung und Prävention JVA Schwerte 

11.12.2015 Münster 
Aktuelle Entwicklungen des Rechtsextremismus / 
Erlebniswelt Rechtsextremismus 

LAFP NRW 

14.12.2015 Düsseldorf Rechtsextremismus heute Landeszentrale Präventionstag 
16.12.2015 Neuss Rechtsextremismus und Gewalt LAFP, Fachtagung der Fallanalytiker 
16.12.2015 Recklinghausen Salafismus – Lagebild JAK NRW 

 


